

# 激发乡村全面振兴澎湃动能

## ——中国经济圆桌会聚焦2025年中央一号文件

新华社记者

新华社北京2月23日电《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》23日对外发布，这是党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件。

农为邦本，本固邦宁。习近平总书记要求，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

新华社23日推出第十三期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请农业农村部发展规划司副司长王晋臣，农业农村部农村经济研究中心主任金文成，全国人大代表、河南科技学院小麦研究中心教授茹振钢，浙江省义乌市李祖村职业经理人金靖同台共话中央一号文件新看点。

### 运用“千万工程”经验

#### 以改革书写乡村全面振兴新答卷

雨水节气刚过，春的气息更加浓郁。在浙江省义乌市李祖村，房前屋后的梨树枝头已冒出星星点点的花苞，白墙黛瓦的民居错落有致，干净整洁的村间小道延伸向远方。

从曾经“脏、乱、差”的落后村，到如今成为承载人们田园梦的热土，李祖村的日新月异得益于“千村示范、万村整治”工程的实施和推进。

刚刚公布的中央一号文件在部署乡村全面振兴工作时，再次强调深入学习运用“千万工程”经验。

王晋臣表示，中央一号文件明确要求深入学习运用“千万工程”经验，提出统筹推进“两持续、四着力”重点任务，对进一步深化农村改革、扎实推进乡村全面振兴作出了全面部署，将推动乡村全面振兴不断取得新成效。

翻开今年的中央一号文件，聚焦推进乡村全面振兴主题，进一步深化农村改革贯穿全文，一系列重点部署清晰明了。

王晋臣说，“两持续”就是持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果；“四着力”，就是着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制，推动农业农村增效益、农村增活力、农民增收入。

金文成认为，今年的中央一号文件，通篇体现了改革的精神，可以说是对党的二十届三中全会《决定》部署的完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。

进一步深化农村改革有何重点？

金文成介绍，下一步将重点从深化农村土地制度改革、深化农业经营制度改革、管好用好农村集体资源资产、健全农业转移人口市民化机制等方面，聚焦构建城乡融合发展的体制机制和政策体系，以进一步破除城乡二元结构为主攻方向，以发展县域经济为主战场，为加快发展农业农村生产力开辟道路。

今年1月，中共中央、国务院印发《乡村全面振兴规划（2024—2027年）》，提出到2027年，乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶；到2035年，乡村全面振兴取得决定性进展，农业现代化基本实现，农村基本具备现代生活条件。

王晋臣表示，落实中央一号文件要求，围绕解决乡村振兴的难点堵点、农民群众的期待期盼，今年农业农村部将立足民生实事，推进农业全面发展绿色转型，不断改善农村人居环境，聚焦普惠普及和农民可感可及，推动基础设施和公共服务向农村延伸覆盖，让农民有更多的获得感、幸福感、安全感。还要进一步深化农村改革，不断巩固和完善农村基本经营制度，健全推进乡村全面振兴长效机制，推动农业基础更加稳固，农村地区更加繁荣，农民生活更加红火。

### 守护“大国粮仓”

#### 绘就粮食安全好“丰”景

粮食，一头关系着百姓民生，一头连着国家安全。

今年的中央一号文件强调，持续增强粮食等重要农产品供给保障能力。

王晋臣说，文件从深入推进粮油作物大面积单产提升行动、扶持畜牧业稳定发展、强化耕地保护和质量提升、推进农业科技力量协同攻关、加强农业防灾减灾能力建设、健全粮食生产支持政策体系、完善农产品贸易与生产协调机制、构建多元化食物供给体系、健全粮食和食物节约长效机制等多方面进行了部署，全方位夯实粮食安全根基。

2024年，我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶。2025年“丰景”如何？

人勤春来早。在河南新乡市新乡县，大片麦苗已没过脚踝。绿油油的麦田里，许多农民正忙着浇水，以忙碌的姿态开启新一年的希望。

“今年我国冬小麦苗情基础整体好于常年，为夏粮丰收打下了良好基

础。”茹振钢说，小麦冬前，很多地区光照足、积温高，气象条件有利于冬小麦生长。虽然个别地区出现冬小麦旺长现象，但当地已采取针对性措施。总体来看，冬小麦生长期多、弊少。

耕地是粮食生产的命根子。金文成表示，高标准农田在农田质量、产出能力、抗灾能力、资源利用效率等方面有优势，是耕地中的精华。截至2024年底，我国已累计建成高标准农田超过10亿亩，建成各类田间灌排渠道1000多万公里，相当于绕了地球赤道约250圈。

中国饭碗，装的不仅是粮食，还有鱼虾肉蛋奶等。更加多元的食物让我们从“吃得饱”向“吃得好”“吃得健康”转变。

今年中央一号文件提到，践行大农业观、大食物观，全方位多途径开发食物资源。

森林面积34.65亿亩，其中具有食物生产功能的树种超过500多种；草地面积39.8亿亩，是耕地面积的2倍多；适宜发展渔业的湖泊、水库、江河面积近6000万亩，海洋面积约300万平方公里……

王晋臣援引一系列数据表示，构建多元化食物供给体系，要注重拓展森林、草原、江河湖海、设施农业、微生物等多个方面的食物资源，未来要强化扶持，加大力度引导各类资源要素向大食物开发领域集聚，形成政府引导、市场主导、社会参与的多元食物开发格局。

### 科技创新引领

#### 以产业振兴带动农民增收

在水网纵横交织的湖南汉寿，生态化养殖甲鱼带来高收益；在气候温暖湿润的浙江黄岩，蜜橘加速“裂变”提高经济附加值；在光、热、水资源丰富的河南项城，芝麻产业链条不断延伸助农增收……记者调研时看到，各地乡村特色产业各展其长。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中央一号文件提出，着力壮大县域富民产业。

“我们将持续壮大乡村特色产业，推动农业产业链补链延链强链，大力培育新产业和新业态，并创新联农带农机制，让农民群众更多地分享产业增值收益。”王晋臣说。

如今，越来越多的科技创新为产业振兴蓄势赋能。采用分子育种技术研制水稻新品种，应用智能化管控系统繁育优质蔬菜瓜果种苗，操作智

能无人驾驶拖拉机实现除草、施肥和旋耕……从实验室走向田间地头，科技在产业发展中的作用愈加突显。

“以新质生产力发展赋能现代农业，将为农业现代化增添新动能，开辟新赛道。”金文成说，要下好创新“先手棋”，完善农业科技创新体系，持续推进农业科技力量协同攻关，加快农业科技成果大面积推广应用。

产业发展得好，离不开对市场需求的精准把控。以小麦为例，科研人员为高血糖人群培育功能性淀粉品种，为消化道敏感人群培育高膳食纤维品种，满足不同人群的食用需要。

“这既是农业科技人员与群众的互动，又是涉及种子产业、面粉企业、科学家、粮食生产者的产业链互动。”茹振钢说，这种互动确保了供给侧与需求侧协同并进，提高了农业生产力

和生产效果。

如何在产业发展与农民增收之间实现良性循环？金靖讲述了李祖村的发展故事：“我们挖掘文化故事，打造村庄品牌并赋能村里的梨产业，推动一二三产融合发展，同时培育新型农业经营主体，发展各种乡村新业态。”在“甜蜜产业”的带动下，李祖村2024年村集体收入464万元，村民人均可支配收入6.6万元。

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。

近年来，脱贫攻坚成果持续巩固拓展。数据显示，832个脱贫县均培育形成了2到3个主导产业，总产值超过1.7万亿元，近四分之三的脱贫人口与新型农业经营主体建立了利益联结机制，脱贫人口务工就业规模连续4年稳定在3000万人以上，脱贫县农民人均可支配收入增速连续4年快于全国农民收入增速。

王晋臣说，农业农村部将研究完善覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制，坚持开发式帮扶和兜底性保障相结合，进一步提升帮扶政策的精准性、有效性、可持续性，守牢不发生规模性返贫致贫底线。

### 健全乡村治理

#### 打造宜居宜业和美乡村

为村民定期免费开展手机摄影培训，让村民随时抓拍生活之美；邀请美术专业人士，帮村民设计墙绘，乡村面貌持续改善……

记者在浙江调研看到，当地创新实施文化特派员制度，1570余名来

自宣传文化系统、高校、文化文艺学会等的文化特派员走进乡村，推动优质文化资源直达基层，以文化赋能乡村振兴，让乡村的田园生活更加美好。

中央一号文件提出，着力推进乡村建设；着力健全乡村治理体系。

“推进乡村建设和乡村治理，要坚持政府主导、农民主体、社会参与，从各地发展实际和农民急难愁盼出发，抓住普及普惠的事，干一件、成一件，不断取得实质性进展、阶段性成果。”金文成说，将从宜居、和谐、文明这三方面进行建设打造——

因地制宜推进农村改厕和农村生活垃圾、污水治理，提升村庄颜值；资金项目集中投向农民群众急难愁盼的村内道路、卫生厕所、生活污水处理、养老服务等领域，让农民群众可感可及、得到实惠；

发挥村民自治作用，建立约束性规范与倡导性标准；用好积分制、清单制、数字化、接诉即办等务实管用

的治理方式，激发乡村治理新活力；此外，引导优质文化资源和文化服务直达基层，鼓励基层自主办好“村跑”“村舞”“村BA”等“村字号”的群众性文化体育活动。

乡村振兴，关键在人。今年的中央一号文件提出，实施乡村振兴人才支持计划，将更好引导有才干、有意愿的人在乡村大展拳脚，共同打造乡村的美好未来。

青年是农创客的主力军，也是最有生气的力量，既要让青年人想回来，也要让他们留得住。

金靖认为，要给返乡入乡的青年力量建好“温暖的巢”和“连心的桥”——打造更多的农创客孵化服务平台，让青年人返乡创业无忧；为他们提供走心的政策支持和丰富的创业项目资源，建立完善的返乡入乡创业扶持体系。

在茹振钢看来，培养人才就是种下一粒粒“金种子”。“我们不仅要让学生掌握理论、技术，还要让他们懂农业、爱农村、爱农民，对‘三农’有感情，这样才能帮助他们找到在乡村振兴中的发力点，从而坚定信念，在乡村积极作为。”

习近平总书记深刻指出，“农村天地广阔，农业大有可为”。

中国式现代化，乡村振兴是个大课题。强化改革和科技双轮驱动，以产业振兴促进乡村全面振兴，农业农村发展前景可期。

# 全民化 国际化 加速化

## ——2025全球开发者先锋大会透露AI发展新趋势

新华社上海2月23日电 AI应用破圈，踢球、面试、做家务轻松拿捏；AI企业出海，海外企业和个人客户买买买；AI性能跃升，产品价格与能力飞速迭代……2月21日至23日，2025全球开发者先锋大会在上海举办，数万名开发者与领军企业聚在一起，见证人工智能朝着全民化、国际化、加速化三大趋势演进。

### 破圈！AI触手可及

与以往形成鲜明对比的是，在这一届大会上能感受到AI应用突破专业藩篱，走入寻常百姓家。

展馆内，宇树科技研发的人形机器人自如穿行于人群，手上还牵着机器狗；云深处的工作人员牵着工业级机器犬逛展，机器犬“阿拉斯加”般的威猛体型吸引目光。

值得一提的是，传统人形机器人已突破动作限制，从基础的行走能力跃升至踢球竞技、衣物护理、餐饮制作等精细操作，展现人工智能与机械

工程的深度融合。

“我们希望用外骨骼为人赋能，生产家庭用户也能买得起的外骨骼。”傲鲨智能市场总监张华向记者展示了多款外骨骼，例如，看似普通的马甲却能帮人解放双臂，适合高空采摘、居家装修。

人工智能也进入了导游导览、面试招聘等领域。记者注意到，出门问问打造的移动数字人“小问”集接待导览、知识讲解、路线规划于一体。猎聘上线了AI面试官，可以用线上面试完成应聘人员初筛。

### 国际化 出海势不可挡

由七个关节连接而成的手臂宛如力控精准的“大力士”，其最大负载能力达10千克，重复定位精度突破至0.05毫米。睿尔曼智能科技公司生态运营总监崔豪以“淘金时代卖铲人”作比，早在2018年人工智能浪潮初现端倪时，公司便前瞻性布局超轻量仿人机械臂领域。如今公司的一

体化关节已出口至美国等全球多个市场，以超50%的市占率领跑行业。

记者采访发现，出海已成为人工智能企业的共同选择，多品类产品赢得海外市场青睐。

跻身国产大模型“六小虎”的稀宇科技在参展时表示，公司面向海外推出Hailuo AI视频创作平台，获得许多国家和地区用户的积极反馈。拥有11个关节的机器人“灵巧手ROHand”也受到海外欢迎，上海傲鲨科技首席运营官陈瑶表示，灵巧手的性能和应用范围将进一步提升，助力全球智能制造产业。傲鲨智能市场总监张华表示，刚刚过去的国际消费电子类产品展览会上，公司带去美国的外骨骼产品被抢购一空，还带回来一批新订单。

值得关注的是，日益完备的“数字新基建”正为国产人工智能的全球化进程注入强劲动能。上海人工智能实验室工作人员介绍，由其联合大模型语料数据联盟发布的“万卷·丝

路”多语种预训练语料库，已开源涵盖泰语、俄语、阿拉伯语、韩语、越南语等五个语种的数据资源，覆盖对象国的生活、百科、文化等七大核心领域，为多语言大模型训练构筑数据底座。

### 加速化 性能与价格飞速迭代

“快”，是受访者描绘国产人工智能行业发展态势的高频词。记者采访发现，这场产业“加速度”由双重重引擎驱动——技术创新端快速跃迁，产品迭代周期不断压缩；商业应用端实现普惠突破，技术门槛与市场价格同步下探。

在斩获2024年诺贝尔化学奖的AI蛋白质设计领域，参展企业途深智合展现创新速度：用一年多时间设计了全新的蛋白质设计大模型，还将在几个月后推出海外版。“我们从数万亿量级的数据中过滤出500亿高质量多模态文本标记用于预训练，大模型能实现蛋白质文献理解、蛋白质性质、功能预测和蛋白质设计等功能，支持自然语言对话模式。”途深智合

首席运营官于亚澎说。

面向消费端的人工智能应用迭代更加迅猛，以月为单位推出新模型、新设备成为常态。一家人形机器人企业负责人向记者揭秘：依托国内成熟的产业链，搭建一台人形机器人的速度大幅提升，公司新款产品一个月前还没有腿，现在已经能站起来了。

在2025全球开发者先锋大会现场，技术普惠趋势尤为显著——四足机器人售价降至万元以下，机械外骨骼售价价下探至2万元区间，科研大模型成本更是降至千元量级。这种“高性能+低门槛”的产业特征，正形成“应用反哺创新”的良性循环。

展馆内涌动的人潮同样引人注目：既有自发前来的科技爱好者，也不乏组团观摩的在校学生，正在同济大学智能建造专业读大三的彭博也是其中一员。正如他所说：“AI进化速度远超想象，我们必须加速奔跑才能触摸未来。”

（记者董雪 龚雯 程思琪 于帅帅）